

Е. С. Дашкова¹

СТРАТЕГИЧЕСКИЕ ОРИЕНТИРЫ РАЗВИТИЯ ПРОФСОЮЗНОГО ДВИЖЕНИЯ В УСЛОВИЯХ НОВОГО МНОГОПОЛЯРНОГО МИРА

Уже более двухсот лет профсоюз играет важнейшую роль в установлении социальной справедливости как полноправный участник общественных отношений. Развитие профсоюзного движения в настоящее время позволяет расширять социальный диалог в мировом пространстве, создавать адекватные механизмы правового регулирования социально-трудовых и иных непосредственно связанных с ними отношений, обеспечивать социальную справедливость и рост человеческого потенциала.

Формирование нового многополярного мира кардинально изменяет и усложняет структуру мирового порядка и систему социально-экономических отношений, диктует необходимость новых способов решения глобальных проблем, которое целесообразно и возможно только при участии профсоюзов. В число наиболее важных социально-экономических проблем входят следующие.

1. Рост неравенства и бедности. Так, на Глобальной конференции по многополярности, состоявшейся 29 апреля 2023 года, Далбир Сингх заявил, что 30 тыс. человек умирают каждый день от голода, а 700 млн вынуждены существовать в условиях крайней нищеты на менее чем два доллара в день². Тенденция к усилению неравенства проявляется не только на глобальном уровне, но и на уровне государств, что констатируют эксперты Международной организации труда.

2. Молодежная безработица. В материалах доклада МОТ «Глобальные тенденции занятости молодежи в 2022 году» указано, что в 2022 году молодых безработных насчитывалось 73 млн человек — меньше, чем в 2021-м (75 млн), но на 6 млн больше, чем в 2019-м (до начала пандемии)³.

3. Рост социальной незащищенности работников, что обусловлено активным развитием новых форм нестандартной занятости — платформенной, агентской, дистанционной и самозанятости. В исследованиях С. Кук и У. Рани «Работа на платформе в развивающихся странах: может ли цифровизация стимулировать структурные преобразования?» было выявлено,

что работа на цифровых платформах в развивающихся странах в правовом и институциональном плане регулируется неэффективно, что увеличивает социальную незащищенность и трудовые риски для работников⁴.

Все эти обстоятельства актуализируют значение и необходимость активизации на различных уровнях деятельности профсоюзного движения для решения обозначенных глобальных проблем современности. При этом становление многополярного мира меняет направления сотрудничества и стратегические ориентиры развития профсоюзных «альянсов». Как отмечает В. М. Шумилов, «Россия как государство-цивилизация „развернулась в Восток“ и создает нормативную и организационную основу для международного правопорядка на принципах равноправного сотрудничества и взаимной выгоды, суверенного равенства и невмешательства во внутренние дела. Речь идет не только о ЕАЭС, но и о Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), о межгосударственном объединении (параорганизации) БРИКС, деятельность и решения которых сконцентрированы преимущественно на проблематике экономического сотрудничества. На всех континентах возникли интеграционные объединения; начинается этап создания партнерств межрегионального (межконтинентального) характера. Это будущие центры экономической силы, которые могут стать экономической основой соответствующих локальных цивилизаций и полюсов нового мироустройства»⁵. Как следствие, стратегия развития профсоюзного движения должна быть сконцентрирована на следующих направлениях.

На глобальном уровне:

— Международная организация труда должна выработать новые механизмы, а также правовые и цифровые инструменты решения проблемы социальной несправедливости в мире;

— необходимо расширение и повышение эффективности взаимодействия профсоюзных центров стран БРИКС, объединенных с 2012 года в рамках Профсоюзного форума, в том числе: усовершенствование их информационной инфраструктуры с целью обмена позитивным опытом в деле защиты трудовых прав и экономических интересов работников этих стран, выработки общих позиций по поддержке социально уязвимых категорий граждан и народов. Так, в 2024 году Профсоюзный форум стран БРИКС запланировал встречу с привлечением национальных профсоюзных

¹ Заведующая кафедрой экономики труда и основ управления Воронежского государственного университета, доктор экономических наук, доцент. Автор 175 научных публикаций, в т. ч.: «Региональный рынок труда в условиях социально-экономических преобразований»; статей в научных журналах: «Занятость молодежи в экономике Воронежской области: актуальные проблемы и перспективные направления их решения», «Региональный рынок труда: методика исследования», «Цифровые технологии в системе организационно-правового регулирования занятости населения», «Траектория развития социального партнерства» (на англ. яз.), «Количественная оценка адаптации занятости к неопределенности в российских регионах» (на англ. яз.) и др.

² Сингх Д. Будущее многополярного мира // Katehon : [сайт]. URL: <https://katehon.com/ru/article/budushchee-mnogopolynarnogo-mira> (дата обращения: 01.09.2024).

³ Темпы восстановления уровня занятости молодежи по-прежнему недостаточны, констатирует МОТ // Международная организация труда : [сайт]. URL: https://www.ilo.org/moscow/news/WCMS_853579/lang--ru/index.htm?shared_from=shr-tls&s=04 (дата обращения: 01.09.2024).

⁴ Cook S., Rani U. Platform work in developing economies: Can digitalisation drive structural transformation? // International Labour Organization : [сайт]. URL: <https://www.ilo.org/publications/platform-work-developing-economies-can-digitalisation-drive-structural> (дата обращения: 01.09.2024).

⁵ Шумилов В. М. Трансформация глобального экономического правопорядка в условиях формирования многополярного мироустройства // Российский внешнеэкономический вестник. 2023. № 5. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/transformatsiya-globalnogo-ekonomicheskogo-pravoporyadka-v-usloviyah-formirovaniya-mnogopolynarnogo-miroustroystva> (дата обращения: 02.03.2024).

объединений и министров труда и занятости из стран, вошедших в БРИКС 1 января 2024 года (Египет, Иран, Аргентина, Эфиопия, Объединенные Арабские Эмираты и Саудовская Аравия). Девиз встречи — «Укрепление многосторонности для справедливого глобального развития и безопасности»¹.

На национальном уровне:

— развитие социального партнерства как основы для совершенствования социально-трудовых отношений в Российской Федерации и оптимизация мониторинга и контроля деятельности всех сторон социального партнерства в данном направлении;

— поддержка в создании объединений работников новых форм занятости — платформенной и дистанционной, фрилансеров и людей «свободных» профессий, оформленных как самозанятые или индивидуальные предприниматели. Так, в России только имеющих опыт занятости в платформенной экономике сегодня свыше 15,5 млн человек². Данные категории работников остаются в настоящее время незащищенными в правовом и социальном плане, поэтому важность создания профсоюзных объединений для них очень высока;

— укрепление роли профсоюзов в системе социального партнерства и повышение эффективности их деятельности за счет совершенствования законодательства о профсоюзах и расширения их функций, а также цифровизации их работы. С учетом того, что будущие работники — это молодые люди, чье коммуникационное взаимодействие происходит главным образом в интернет-пространстве, необходимо вести среди них просветительскую работу, способствующую популяризации деятельности профсоюзов и пониманию их значения для правовой защиты трудящихся граждан в социальных сетях.

Таким образом, реализация обозначенных стратегических целей развития профсоюзного движения в условиях нового многополярного мира будет способствовать решению глобальных социально-экономических проблем и развитию социального диалога, а на национальном уровне обеспечит совершенствование системы и механизма социального партнерства и поддержание достойных условий труда, что позитивно отразится на уровне и качестве жизни общества.

¹ Участники Профсоюзного форума планируют провести свою встречу в расширенном составе в 2024 году под девизом «Укрепление многосторонности для справедливого глобального развития и безопасности» // Профсоюзный форум БРИКС. URL: <https://tuifbrics.org/ru/news/58> (дата обращения: 01.09.2024).

² *Гавриленко А.* В России появится профсоюз работников платформенной экономики // Российская газета. 2023. 28 апр. URL: <https://rg.ru/2023/04/28/v-rossii-poiavitsia-profsoiuz-rabotnikov-platfornennoj-ekonomiki.html> (дата обращения: 01.09.2024).